

創世記從第三十一章開始，提到雅各在母舅的家裡，為了兩個妻子和自己的產業忠心服事了二十年，後來神對雅各說：“你要回你祖你父之地，到你親族那裡去，我必與你同在。”(31:3)各位知道雅各為什麼會離開家來到他舅舅拉班那裡二十年？因為他有一個問題，甚至他母親出謀劃策幫助他躲避這個問題，就是他搶了他哥哥以掃的祝福。二十年前沒有打開的那個心結，二十年後仍然需要再來打開它。有心結，就要打開！信耶穌有一個最大的能力，就是在你身上怎麼樣發生的心結，上帝都要幫助你打開。這也是生命轉化的必須過程。

一、與神面對面，解開生命中的“結”

雅各在那天晚上，與神面對面這樣關鍵的經歷，讓雅各從此生命不再一樣。所以一個人要經歷生命的突破，關鍵在於人與神之間需要有關鍵性的面對面，價值觀人生觀都要被神所翻轉。但是在這個過程當中，雅各仍然是一個精於計算的人，什麼叫做精於計算？容易明白的話就是“精明”。雅各的精明是二十年練出來的。但精明不是詭詐，你得先分清楚。詭詐是帶著惡意，是以傷害別人的利益為基礎；但精明是指做事很有把握，懂得人情世故，知道如何通過正當的途徑達到自己的目的。聖經裡面講到大衛做事精明(撒下 18:14)，主耶穌也教導門徒作精明的管家(路 16：1-2，8-9)。

在職場上，基督徒也需要精明。越精明的人越需要上帝，越是有上帝的人他越精明。二十年造就了一個精明的雅各，可是雅各的心對神還是沒有變壞，雅各知道這位神還是他的神，當這個神要他回去的時候，他就準備回去（31:3）。雅各的結是什麼呢？不但是他內心深處與人的心結，其次也有他的精明，精明到認為連神都可以騙過。所以當一家人都過了雅博渡口的時候，神將他攔下來。神要對付他的內心的東西，以至於神要在他的精明上調整塑造他敬虔的生命，成為以色列十二支派的父。

二、與神面對面：抓住神的賜福

1. 人生貴在得著上帝的賜福

32:26 節雅各說：“你不給我祝福，我就不容你去。”那個時候的雅各已經跛腳了！我覺得神真的是恩待雅各這個人，都已經癱腿沒辦法與神摔跤了，可是神卻讓雅各抓住祂，神要等著祝福他。真正的精明是抓住神，雅各從小就什麼都抓，但是有一樣東西沒有抓緊，這天晚上就被他抓到了，上帝就故意漏了一根帶子給你抓到祂，上帝就讓這個動作“抓”成為祝福。雅各到底跟上帝摔跤是贏還是輸？贏了！贏在哪裡？贏在得到上帝的祝福。

2. 靠神打開心中的結，成為祝福別人的人

從 33:1-3 記載了一件很奇妙的事。三十二章的時候，雅各自己本來在最後面，但現在他卻跑到隊伍的最前面。俯伏屈膝七次，成為一位承擔的人。過去他喜歡逃避，如今卻選擇勇敢面對他的問題，他懇求饒恕與憐憫。新約中，當耶穌說你們要饒恕人的時候，彼得說：“夫子，饒恕人七次可不可以？”耶穌給彼得一個答案“七十個七次”。弟兄姊妹，什麼叫贏？保羅為什麼說“我們在什麼時候軟弱，神就在什麼時候讓我們剛強”(哥林多後書 12:10)，你不知道你怎麼贏，你當然不會贏，如果你只會用人的方式贏，你永遠在神的面前都沒有辦法贏得神的賜福。

弟兄姊妹！我不知道你怎麼看你自己，但是有一件事情你一定要贏：就是要求上帝能夠祝福你的一生。你現在知道什麼叫做與神面對面了嗎？面對面要做什麼？你要抓住上帝要給你的。當雅各抓到上帝要給他的，33 章他就真的蒙福了。有好幾次他遇到以掃說：“我若在你眼前蒙恩”，他就真的蒙恩了！你想不想要你這一生常常有神的幫助，我告訴你每被神幫助一次，你就更確定你的生命被翻轉，進入神所賜的恩典與賜福中！你每確定你遇見神，你回到教會、你回到職場、回到家你就知道你完全不一樣了，你就知道怎麼去面對你前面的人生。